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ВСТУП 

 

Одним із ключових принципів раціонального землекористування є 

встановлення науково обґрунтованого співвідношення між розораними 

територіями та землями, що перебувають під охороною. Такий підхід 

становить основу принципу екологічної відповідності, який передбачає 

гармонійне поєднання потреб сільськогосподарського виробництва та вимог 

щодо збереження природного середовища [1]. Сільське господарство 

розглядають як складну інтегровану екологічну систему, що включає значну 

кількість взаємопов’язаних підсистем. У зв’язку з цим у процесі 

землевпорядних заходів необхідно враховувати характер і ступінь впливу 

господарської діяльності на довкілля та забезпечувати дотримання вимог 

екологічної рівноваги у кожному конкретному землекористуванні [2]. 

Раціональне використання земельних ресурсів і впровадження 

сучасних, науково обґрунтованих методів ведення господарства можливі 

лише за умови наявності повних, достовірних та систематизованих даних про 

землі, їх продуктивні властивості та особливості природного і 

господарського стану. Одним з найбільш чутливих до інтенсивного 

антропогенного навантаження природних компонентів є ґрунт, який зазнає 

постійного впливу фізичних, техногенних та агротехнологічних факторів. 

Особливої актуальності ці питання набувають в умовах функціонування 

інтенсивного сільськогосподарського виробництва, де зростає потреба у 

стабілізації агроекологічного стану ґрунтів, підвищенні їх родючості та 

мінімізації ризиків деградаційних процесів [3]. 

На сучасному етапі розвитку економіки України, що супроводжується 

процесами децентралізації та територіальної реорганізації, важливого 

значення набуває реалізація концепції сталого розвитку територій. Її 

впровадження спрямоване на трансформацію теоретико-методологічних 

засад управління земельними ресурсами та формування нових моделей 

землеволодіння й землекористування, які забезпечуватимуть раціональне 
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використання земельного потенціалу, підвищення ефективності аграрного 

виробництва та збереження природних ресурсів [4]. Перехід до системи 

сталого землекористування передбачає формування відтворювальних 

відносин, орієнтованих на задоволення еколого-ресурсних потреб 

суспільства, оптимізацію структури земельного фонду та удосконалення 

системи управління земельними ресурсами [6]. 

Інтенсивне використання земель підвищує ризик деградаційних 

процесів, серед яких найбільш поширеними є виснаження запасів гумусу та 

елементів живлення, зниження структурності, порушення водно-фізичних 

властивостей і біологічної активності ґрунтів [5, 6]. Тому системне 

оцінювання основних агроекологічних показників ґрунту є важливою 

умовою для забезпечення стабільної продуктивності агроекосистем, 

планування заходів із збереження родючості та прогнозування ефективності 

подальшого використання земель відповідно до біологічних вимог польових 

культур. 

Одним із важливих завдань сучасного інтенсивного землеробства є 

організація ефективного контролю за агроекологічними параметрами ґрунтів, 

зміна яких під впливом тривалого сільськогосподарського використання 

може призводити до погіршення їхнього стану та втрати продуктивного 

потенціалу. Необхідність досліджень агроекологічних показників зумовлена 

потребою встановлення об’єктивного рівня забезпеченості ґрунтів 

органічною речовиною та основними елементами живлення, що дозволяє 

своєчасно здійснювати корекцію агротехнологій, запобігати розвитку 

деградаційних процесів та забезпечувати стабільність агроекосистем [7–8]. 

Мета кваліфікаційної роботи є екологічна оцінка землекористування 

Кам’янець-Подільського району Хмельницької області. 

Для реалізації поставленої мети визначено такі завдання: 

- з’ясувати сутність ефективного використання земельних угідь;  

- розкрити зміст сталого землекористування;  



 5 

- охарактеризувати методи аналізу та оцінки раціональне використання 

та охорони земель; 

 - проаналізувати особливості землекористування Хмельницької 

області; 

 - дослідити  земельні ресурси і ґрунти Кам’янець-Подільської 

міської територіальної громади та земельний фонд Дунаєвецької міської 

територіальної громади;  

 - розкрити основні чинники антропогенного впливу на земельні 

ресурси та ґрунти;  

- обґрунтувати стратегічні заходи щодо охорони, збереження та 

відновлення земельних ресурсів і ґрунтів.  

Об’єкт дослідження – земельні ресурси територіальних громад. 

Предмет дослідження – показники, що визначають використання 

земельних ресурсів. 

Методи дослідження. Дослідження проводилося із використанням 

діалектичного методу пізнання, системного підходу до вивчення явищ і 

процесів; монографічного; індукції та дедукції; абстрактно-логічного 

методу. 

Наукова новизна отриманих результатів полягає у доповнені 

інформаціїї щодо стійкого землекористування у новостворених громадах 

задля  формування ефективного сільськогосподарського виробництва та 

збалансованого використання земельних ресурсів у аграрній галузі. 

Практичне значення отриманих результатів. На основі  

обґрунтуваних узагальнень та висновків розроблено пропозицій щодо 

системного підходу до управління земельними ресурсами у сучасних 

умовах, за принципами збалансованості використання, відтворення та 

охорони земель, раціональності організації території з метою підвищення 

ефективності використання земельних ресурсів. 

Апробація результатів та публікації. Основні положення 

кваліфікаційної роботи були представлені на: 1.Звітній науковій конференції 
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студентів і магістрантів за підсумками науково-дослідної роботи у 2024–2025 

навчальному році.  

2.VIІІ міжнародній науково – практичній конференції  "Енергетична 

безпека навколишнього середовища" Луцький національний технічний 

університет (м. Луцьк). 23- 25 жовтня 2025 р.  

3. Публікація.  

ФЕДОРЧУК І.В, КУЧЕРІН Б.О. 

ЕКОЛОГІЧНА ОЦІНКА ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННЯ КАМ’ЯНЕЦЬ-

ПОДІЛЬСЬКОГО РАЙОНУ ХМЕЛЬНИЦЬКОЇ ОБЛАСТІ. Енергетична 

безпека навколишнього середовища.  Матеріали VІІІ міжнародної науково-

практичної конференції (23 – 25 жовтня 2025 року). Луцьк: ЛНТУ, 2025. 160-

167. 

Структура та обсяг роботи. Кваліфікаційна робота складається зі 

вступу, трьох розділів, висновків та списку використаних джерел, який 

налічує 70 найменувань. Загальний обсяг роботи становить 52 сторінки. 

 



 43 

ВИСНОВКИ 

 

1. У Кам’янець-Подільському районі домінують ґрунти, характерні для 

лісостепової зони, зокрема ясно-сірі та сірі лісові ґрунти, сформовані на 

лесових і лесовидних суглинках під впливом лісової рослинності. Значні 

площі займають опідзолені чорноземи, а також типові малогумусні та 

слабогумусовані різновиди чорноземів. У заплавних частинах річкових долин 

поширені лучні, лучно-болотні та торфово-болотні ґрунти. Загальна площа 

району становить 452,45 тис. га, з яких 358,20 тис. га припадає на 

сільськогосподарські угіддя. У структурі землекористування рілля займає 

223,4 тис. га, багаторічні насадження — 19,5 тис. га, сіножаті та пасовища — 

89,9 тис. га, а перелоги — 0,37 тис. га. 

2. Ґрунтовий покрив Кам’янець-Подільської міської територіальної 

громади характеризується високим ступенем різноманітності, що зумовлено 

складною морфоструктурою рельєфу, особливостями геологічної будови, 

варіаціями гідрологічного режиму та специфікою рослинного покриву. 

Переважають ґрунти лісостепового типу, насамперед опідзолені та 

чорноземні ґрунти, які відзначаються високими агровиробничими 

показниками і придатністю до інтенсивного землеробства. 

3. За біопродуктивним потенціалом земельних ресурсів Дунаєвецька 

міська територіальна громада належить до найбільш розвинених у межах 

України. Її земельний фонд становить 66 117 га, що формує значні 

передумови для розвитку сільськогосподарського виробництва, а також 

інших напрямів раціонального природокористування. 

4. Серед основних загроз екологічній стабільності та стійкості 

агроландшафтів регіону виокремлюються деградаційні процеси ґрунтового 

покриву. До них належать водна та вітрова ерозія, техногенні порушення, 

пов’язані з видобутком корисних копалин, забруднення ґрунтів хімічними 

речовинами, надмірне застосування важкої сільськогосподарської техніки, 

недотримання науково обґрунтованих сівозмін, недостатнє внесення 
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органічних і мінеральних добрив, а також дисбаланс у структурі посівних 

площ із переважанням технічних культур. 
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